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Abstract 

My thesis deals with value preferences and their transfer in school tutoriál by 

seholars at the second degree of basic school. The objective of my research was to 

find if in accord with the seholars of the 9th classes the values and positions of the 

„Educational program Basic school" are transmitted to them. The given values can 

be stressed in different intensity. The research should answer, if the given value is 

transfered more or less. Another aim was to determine the value preferences of the 

seholars of the 9th classes and to find, if these preferences depend on the highest 

achieved education of their mothers. 

AU values and positions which are part of my research and are included in the 

„Educational program Basic school" are transmitted. The values, which are 

important in the life of school, are transmitted during teaching more than other 

values and positions. In the area of value preferences of seholars I found the 

following sequence of values: health, family and friends. The lowest values were: 

political involvement and spirituál values. The value preferences depended on the 

highest achieved education of the mother. 



Úvod 

V současné době dochází ve společnosti k nabídce rozmanitého spektra 

hodnot. Člověk si může vybrat z nepřeberného množství hodnot ty své. Nikdo mu 

však nemůže zaručit a ujistit jej, že jsou to hodnoty správné. Globální společnost 

přináší více hodnot a tím více možností. Možnost výběru z mnoha nabídek může mít 

pozitivní i negativní přínos. Holistický pohled na svět může vést k tradičním 

hodnotám, jakými je zdraví a rodina, ale i zvýšit váhu hodnot souvisejících se 

zdravým životním prostředím. Na druhou stranu může mladý člověk snáze ztrácet 

orientaci v nabídce. Nové hodnoty, které přináší globální společnost, mohou 

potlačovat hodnoty uznávané v rámci jednotlivých států či menšin. Svět se zmenšil. 

Člověk v dnešní společnosti je tak více nejistý. To může souviset se ztrátou pevného 

bodu, ztrátou jistoty v životě. 

Proč je důležité zabývat se otázkou, jaké hodnoty považuje dnešní mládež za 

významné? Mladí lidé nepřebírají hodnotový systém společnosti nezávisle na své 

osobě či k ohledu na měnící se podmínky. Mládež přispívá nejen k reprodukci, 

ale i inovaci hodnotového systému společnosti. Měnící se podmínky ve společnosti 

se promítají do hodnotového systému celé společnosti. Z hodnot, které považuje 

dnešní mládež za významné, lze vysledovat stav a vývoj společnosti. 

Je důležité ptát se, jaké hodnoty preferuje dnešní mládež. Mládež dnešní doby 

se v otázkách hodnot nachází v mnohem těžší situaci než kdykoli předtím. Orientace 

v dnešním světě hodnot je pro ni jistě nelehká. Při hledání hodnot a hodnotové 

orientace však mladý člověk nezůstává sám. V rámci socializace na něj působí 

např. rodina, škola i společnost. Člověk tak může převzít nabízené hodnoty, nebo je 

neuznávat. 

Jedna z nejdůležitějších a tradičních hodnot, které škola předává, je hodnota 

vzdělání. Škola však není jediná, která zprostředkovává tuto hodnotu. Na preferenci 

hodnoty vzdělání u žáků devátých tříd základní školy se silně podílí rodina. Může 

nejvyšší dosažené vzdělání rodičů ovlivnit preferenci této hodnoty? Jestli ano, jakým 

směrem? Tato otázka je pro výchovu a vzdělání jedince ve škole důležitá. Učitel se 

podílí na zprostředkování hodnot žákům. Je proto více než vhodné znát hodnoty, 

které skupina, na niž působí, vyznává. Podnětné může být i seznámení s pozicí 

určitých hodnot u žáků v souvislosti s hodnotami, které preferuje rodina. 



Společnost klade na školu nelehký úkol vzdělávat a vychovávat mladou 

generaci. Výchovné a vzdělávací cíle se vytvářejí v souladu s hodnotami, které 

společnost považuje za důležité. Není však shoda na tom, jaké společné hodnoty by 

měla škola předávat. Dokumenty vzdělávací politiky a dokumenty kurikulární 

přistupují ke škole jako zprostředkovatelce hodnot. V cílech kurikulárních 

dokumentů jsou formulovány hodnoty, které by měla škola zprostředkovávat. 

Otázkou zůstává, do jaké míry jsou uvedené hodnoty žákům skutečně předány. 

Z možnosti výběru mezi „Vzdělávacím programem Obecná škola", 

„Vzdělávacím programem Národní škola" a „Vzdělávacím programem Základní 

škola" jsem volila poslední jmenovaný, protože hodnoty nejpodrobněji rozpracovává 

a je nejvíce eticky orientován. 

V této oblasti jsem se zaměřila na pohled žáků devátých tříd na otázku, do 

jaké míry jim byly předány hodnoty uvedené ve „Vzdělávacím programu Základní 

škola" a zda nejsou některé z nich předávány více než jiné. Zjištění míry přenosu 

určitých hodnot u dané skupiny žáků devátých tříd může vést k zajímavým zjištěním, 

která mohou učitelé využít ve své praxi. Míra přenosu určitých hodnot může 

směřovat k otázce, proč jsou žáky přejímány některé hodnoty více či méně. Pak je 

důležité zaměřit se na skupinu nejméně předávaných. 

Část výzkumu zaměřená na hodnotové preference žáků devátých tříd má 

odpovědět na otázku, jaké hodnoty tato skupina vyznává. Dále porovnávám pozice 

jednotlivých hodnot u skupin žáků dle nejvyššího dosaženého vzdělání jejich matky. 

Jinou oblastí výzkumu je část zaměřená na otázku, do jaké míry byly žákům 

devátých tříd předány hodnoty obsažené ve „Vzdělávacím programu Základní škola" 

a zda nejsou některé hodnoty předávány více než jiné. 

Ve svém výzkumu se zabývám hodnotami žáků devátých tříd, konkrétně 

věkovou skupinou od 14-17 let. Toto období je předělem mezi dětstvím a mládím. 

Dětství je období života člověka od narození do konce puberty a nástupu 

adolescence. V tomto období dochází k intenzivnímu tělesnému, intelektuálnímu, 

jazykovému, emocionálnímu a sociálnímu vývoji. Mládež je sociální skupina tvořená 

lidmi přibližně ve věku od 15 do 25 až 30 let. Mládež ve společnosti již neplní role 

dětí a společnost jim ještě nepřiznává role dospělých. 

Do jaké ze skupin zařadit skupinu mnou oslovených respondentů není zcela 

jednoznačné. Poměr žáků, kteří uvedli věk 14 let ku žákům, kteří uvedli věk 15 let 



a výše, byl 1:4. Vzhledem k věku mnou oslovených žáků devátých tříd se přikláním 

k označování této skupiny za mládež. 

Oblast hodnot a zprostředkování hodnot školou je velmi široká. Má práce je 

velmi zúženým pohledem na tuto problematiku. 

Práce je rozdělena do pěti kapitol. V první kapitole se zaměřuji nejprve na 

prvky, které mají na člověka v průběhu socializace, při níž dochází k přenosu hodnot, 

největší vliv. S ohledem na zkoumanou problematiku se zaměřuji na společnost, 

kulturu, rodinu, školu a vrstevnickou skupinu. Zmiňuji oboustranné působení mezi 

jedincem a společností. Zabývám se vlivem osobnosti člověka na výběr hodnot 

a vztahem k hodnotám a normám v průběhu ontogenetického vývoje. Vymezuji 

pojem mládež a zmiňuji se o konfliktu hodnot jak v každodenním soužití lidí, tak při 

střetávání jednotlivých kultur. 

V druhé kapitole seznamuji čtenáře s problematikou hodnot. Nejprve uvádím 

přístup k hodnocení a hodnotám v oblasti filozofie. Následně se zabývám 

nejednoznačným vymezením pojmu hodnota a uvedením definic. Dále uvádím 

definici pojmu postoj, který s hodnocením a hodnotami úzce souvisí a pedagogicko-

psychologické pojetí hodnot. V závěru kapitoly vymezuji pojmy hodnotový systém 

a hodnotová orientace. 

Třetí kapitola je věnována škole jako zprostředkovatelce hodnot. Zaměřuji se 

zde na „Vzdělávací program Základní škola", hodnotovou výchovu a možnosti školy 

v této oblasti. 

Ve čtvrté kapitole uvádím příklad výzkumů zabývajících se oblastí hodnotové 

preference a orientace dětí, mládeže a celé populace v české společnosti. Výzkumy 

umožňují srovnání hodnotových preferencí mladých lidí s lidmi v dalších životních 

etapách a jejich vývoj v průběhu let od roku 1990 až do současné doby. 

Pátá kapitola je věnována vlastnímu výzkumu, který je zaměřen na hodnotové 

preference žáků devátých tříd, vliv nejvyššího dosaženého vzdělání matky na tyto 

hodnotové preference, a míru předání hodnot uvedených ve „Vzdělávacím programu 

Základní škola" na školách, které s ním pracovaly. 

V příloze č. 2 uvádím přehled odkazů na prameny, které obsahují výzkumy 

hodnotových preferencí a orientací dětí, mládeže a celé společnosti provedené od 

roku 1990. I když přehled nemůže být vyčerpávající, umožňuje orientaci ve 

výzkumech zabývajících se touto problematikou. 



TEORETICKÁ ČÁST 



1. Jedinec a hodnoty 

1.1 Sociální pole jedinec 

Při sledování vlivu společnosti na jedince si můžeme všímat vztahů 

jednotlivě. Zajímáme se tak o vztah jedinec a rodina, jedinec a škola, jedinec 

a vrstevnická skupina a další vztahy. Instituce, skupiny a subjekty na jedince ale 

nepůsobí izolovaně, ale souběžně. Tuto skutečnost nám přibližuje teoretický model 

životního pole, který se snaží postihnout jedince v dynamické rovnováze s životním 

prostředím a v souhrnu jeho společenských vazeb (Sak 2000). 

Socializace probíhá v sociálním prostoru. Nevyrůstáme ve společnosti jako 

takové, ale v konkrétní rodině, žijeme na určitém místě, kterým může být město, 

venkov, sídliště či vilová čtvrt'. Místo, kde žijeme, je spojeno s různými prvky, které 

jej charakterizují. Jsou to např. děti a dospělí, s nimiž se setkáváme v konkrétní 

škole, školní třídě atd. Socializace se tak odehrává ve strukturovaném životním poli 

(Havlík; Koťa 2002). 

Životní pole je prostředí vztažené ke konkrétnímu jedinci. V rámci životního 

pole rozeznáváme pole biologické, mentální a sociální. Do biologického pole je 

zahrnuto vše, co působí na smysly člověka, na první signální soustavu. 

Do biologického pole patří pouze část okolního světa, která koresponduje 

s biologickým systémem jedince (Sak 2000). 

Mentální pole je složeno ze souboru podnětů, které působí na psychiku 

člověka a stimulují rozvoj rozumových schopností a funkce duševních operací. 

Sociální pole (Havlík; Koťa 2002, s. 26) je „strukturovaná společenská realita 

složená z jedinců a skupin, ke kterým je jedinec v nějakém vztahu a tvořená 

společenskými procesy, na nichž se jedinec podílí, a materiálními i duchovními 

výtvory vyjadřujícími společenské hodnoty. Takové sociální pole je dynamické, 

jedinečné a charakteristické pro danou konkrétní rodinu, další sociální instituce, 

lokality, určitou společensko-ekonomickou formaci." V rámci sociálního pole 

probíhá socializace, utváří se společenská bytost. 

Jednotlivá životní pole mají obecné rysy, kterými se podobají, a rysy, kterými 

jsou jedinečná. Sociální pole tvoří celá civilizace, společensko-ekonomická formace, 



národ, etnikum, sociálně třídní příslušnost, lokalita, rodina, parta, přátelé, třídní 

kolektiv, spolužáci, pracovní tým, sousedská komunita atd. Sociální pole obsahuje 

určité vrstvy společné pro velké množství jedinců. Nachází se v něm ale i znaky 

menší obecnosti, společné pro menší počet jedinců. Sociální pole jedince se tím 

individualizuje, stává se jedinečným a specifickým pro konkrétního jedince. 

Jednotlivá pole existují ve vzájemných vztazích, změna v jednom může zapříčinit 

změny v dalších (Sak 2000). 

P. Sak uvádí (Sak 2000, s. 17-18) i velmi důležitý postřeh týkající se 

dialektického vztahu osobnosti a jejího pole. „Osobnost a její pole tvoří dialektickou 

jednotu. Změny v jednom mají tendenci měnit druhé. Změna sociálního pole má 

dopad na proces sociálního zrání a na sociální osobnost jedince. Změna v osobnosti 

má tendenci se promítnout do změny pole. Naopak sociální pole se stejnými 

parametry jako osobnost jedince má tendenci petrifikovat daný stav osobnosti. 

Jedinec tenduje k harmonizaci vztahu mezi svým sociálním polem a svou osobností. 

K tomu slouží dva spontánní procesy: jednak ze svého sociálního pole vytěsňuje 

prvky, které jsou v rozporu s jeho osobností, případně nastupuje druhý mechanismus. 

Dochází ke změně v postojích, hodnotách a normách jedince ve prospěch jeho 

vyrovnání se stavem sociálního pole, respektive některého jeho výrazného prvku." 

Časový rozměr sociálního pole sahá jak hluboko do minulosti před samotnou 

existenci jedince, tak do přítomnosti, kterou překračuje do budoucnosti. Sociální pole 

každého jedince obsahuje sociální hodnoty a normy z dávné historie lidstva. Jedinci 

tak získávají přímo či zprostředkovaně hodnoty, sociální normy a ideje 

např. křesťanství, judaismu či islámu. 

Konkrétní sociální pole jedince je z hlediska svých zdrojů časově hluboce 

strukturované od nejstarších civilizací v podobě mýtů, archetypů a pohádek po 

jedincovy životní plány a cíle. V podobě životních cílů, jako je založení rodiny 

a narození dětí, vnáší jedinec do svého sociálního pole určité prvky, které mají 

pomoci naplnění současných cílů. 

Na ose času tak sociální pole představuje střed v přítomnosti, do kterého se 

promítá vzdálená minulost lidské civilizace a civilizační, společenské, rodinné 

a individuální plány, cíle a představy. 

Prvkem v sociálním poli může být další jedinec, skupina, instituce nebo 

organizace. Tyto prvky v sociálním poli jedince mají různou dobu své existence. 

Z hlediska délky trvání můžeme rozlišit prvky, které přesahují život jedince, jiné 



trvají jen po dobu jeho života. Tyto prvky jsou spojeny s kulturou dané společnosti, 

s rodinou či rodovou tradicí. 

Každý člověk má zvnitřněné hodnoty původní rodiny, její sociální normy, 

názory a postoje a jsou v něm živé i po odchodu z rodiny či po smrti rodičů. 

Ze strukturovaného hodnotového systému společnosti tak člověk přebírá v závislosti 

na svém sociálním poli a osobnosti do svého individuálního hodnotového systému 

jen část ze společenských hodnot. 

V sociálním poli jedince je možno rozlišovat prvky, které se zde vyskytují jen 

po část jeho života. Některé z nich jsou vázané na formálně vymezenou situaci, jako 

je např. středoškolské či vysokoškolské studium. S určitými životními fázemi jsou 

spojeny určité prvky, které jsou pro jedince velmi významné. Jedná se především 

o fáze, v nichž dochází k intenzivnímu sociálnímu zrání. V období dospívání tak mají 

velmi významnou pozici party vrstevníků, kamarádské a přátelské vztahy. Proto je 

význam hodnoty přátelství v tomto období nejvyšší za celý život. 

Jiné prvky mají jen dočasný nebo nahodilý charakter. Stává se tak v případě, 

když se člověk za určité situace stává součástí davu. Dav jako prvek sociálního pole 

může existovat např. jen pár hodin a pak zaniká. 

Sociální pole je dynamické, všechny prvky v něm obsažené se neustále 

vyvíjejí a proměňují. Nové prvky do sociálního pole jedince vstupují, jiné zanikají, 

č i je jedinec ze svého sociálního pole vytěsňuje. Celá provázanost tohoto systému 

vypovídá o stavu sociálního pole jedince (Sak 2000). 

P. Sak (Sak 2000, s. 18) uvádí názorný příklad, který říká, že jestliže mladý 

člověk zabije při krádeži v obchodě prodavačku, jedná se nejen o výpověď o jeho 

osobnosti a o kvalitě celku jeho sociálního pole, ale také o výpověď o jednotlivých 

prvcích jejich sociálního pole. I tato smutná událost může být výpovědí o celé 

společnosti. Podobné situace by proto neměly být chápány jako něco izolovaného 

a vzdáleného od běžného života lidí a jejich každodennosti, ale jako určitá výpověď 

o stavu a vývoji celé společnosti. 

Dnešní společnost s sebou nese řadu změn i v rámci sociálního pole jedince. 

Modernizace společnosti vede k rozšiřování sociálního pole a k prosazování 

takových prvků v sociálním poli, jejichž zdroj je mimo běžné prostředí daného 

jedince (Sak 2000). 

Prostřednictvím masové kultury se jedinec setkává s jevy, jako je násilí, 

krutost či egoistické a zvrácené hodnoty. Pro mnohé mladé lidi se stávají vzorem 



životního stylu herecké a zpěvácké celebrity. Obdiv mediálních hvězd či televizních 

hrdinů s sebou nese řadu negativních prvků. Málo kdy jsou totiž nositeli hodnot 

přinášejících duševní pozvednutí osobnosti. 

Dle P. Saka vede masová kultura ke změně mechanismu socializace. „Jestliže 

dříve byla socializace postavena na primárních skupinách, především rodině, a na 

postupném přejímání hodnot a norem v přirozeném cyklu života a činností, dnes je 

tento princip nahrazován požadavky trhu" (Sak 2000, s. 25). 

Podle mého názoru vliv masmédií na jedince tímto směrem jistě existuje, 

ne však tak silně, aby principy trhu nahradily postupné přejímání hodnot a norem 

v přirozeném cyklu života a činností. Masmedia jistě ovlivňují veřejné mínění 

a reakce na určitou událost. Vliv reklamy je nepopiratelný. Nemohou mít ale tak 

nesmírně silný vliv. Jinak by naše společnost již byla jistě v rozkladu. 



Jakým procesem se dítě setkává s hodnotami? Jak zasahuje rodina do 

vytváření hodnotových preferencí a hodnotové orientace dítěte? Jakým způsobem 

ovlivňuje a utváří hodnoty dětí širší sociální okolí, v němž žijí? Abychom mohli 

zodpovědět tyto otázky, musíme se zabývat procesem socializace. 

Existuje mnoho definic pojmu socializace. Jako nej výstižnější definici, která 

zároveň postihuje socializaci jako komplikovaný proces, považuji následující. 

Socializace je: „Sociální interakční proces, jímž si jedinec po celý život osvojuje 

soustavy hodnot, sociálních norem a vůbec všech sociálně relevantních faktorů 

sociálních (pod)celků, k nimž v rámci jednoho sociálního celku (např. národa atp.) 

přísluší podle základního referenčního systému příslušného sociálního celku 

(hodnotového, ideového atp.). Je druhem sociálního učení (zejména učení se 

sociálním rolím), jímž jedinec získává základní orientaci pro své chování 

v příslušných sociálních celcích, jež mu umožňuje sociální soužití s ostatními jedinci 

těchto celků; je procesem sociálního formování osobnosti jedince jako sociálně-

kulturní osobnosti, procesem sociální ontogeneze jedince, druhým narozením 

osobnosti, tj. narozením jedince jako sociální bytosti a řetězcem sociálně adaptačních 

procesů, jejichž úhrn tvoří obsah socializace" (Geist 1993, s. 406). 

Každý člen lidské společnosti prochází procesem socializace. Socializace je 

celoživotní proces, při kterém na jedince působí sociální, kulturní a přírodní 

prostředí. Zároveň jedinec působí i na ně. Prostřednictvím socializace se jedinec 

stává kulturní a sociální bytostí, jejíž jednání je určováno dle uznávaných pravidel. 

Během socializace dochází k utváření základních motivačních struktur, hodnotové 

orientace a životních cílů. Jedinec přebírá a osvojuje si společenské role 

a společenské normy (Havlík; Koťa 2002). 

R. Havlík velmi výstižně popisuje mechanizmus socializace: „Každý je 

neopakovatelnou bytostí, ale současně produktem procesů probíhajících v našem 

prostředí, které vedou ktomu, že chování každého je přes všechnu originalitu 

pravděpodobnostně předvídatelné, a díky tomu je život společnosti vůbec možný" 

(Havlík; Koťa 2002, s. 43). 

Samotný pojem socializace, zespolečenštění, je možno pojímat ze dvou 

hledisek, a to v širším a užším smyslu. V širším smyslu jde o druhovou socializaci. 

Druhová socializace je proces, kterým se člověk v důsledku aktivního styku se 



společenským prostředím vyvinul z nižších živočišných forem v člověka. V užším 

smyslu se jedná o proces, kterým procházíme od narození po celý život. Jedná se 

o přeměnu člověka jako biologického tvora v osobnost. 

Socializace se realizuje v rámci interakce mezi lidmi. Jejím základním 

mechanizmem je sociální učení. Cílem socializace není jen kultivace vrozeného 

chování, ale především vznik nových forem reagování, jako jsou osvojení řeči, 

hygienických a kulturních návyků, sociálních norem, vytváření postojů, hodnot, 

učení se sociálních rolí, vytváření vlastností a vyšších potřeb. 

Chování dětí úzce souvisí se sociálním prostředím, z kterého pocházejí. 

V počátku je rozhodující rodinná socializace, posléze se dítě zapojuje do širší sítě 

společenských vztahů školy a kolektivů vrstevníků. Socializace se ale např. 

uskutečňuje i prostřednictvím masmédií a práce. Rodina, soustavné působení 

pedagoga a třídního kolektivu a školního řádu má z hlediska jejich dlouhodobého 

působení významný vliv na vyvíjející se osobnost. Socializace ale není prostým 

přejímáním hodnot a norem společnosti, rodiny, či jiných subjektů. Hodnoty a normy 

procházejí kritickým přehodnocováním, zvláště v pubertě, kdy jedinec zvažuje jejich 

důsledky a význam, a hledá nová řešení. 

Socializace je složitý proces. Vlivem vrozených dispozic nebo prostředí, 

ve kterém jedinec žije, může dojít k nedostatečné socializaci jedince ve společnosti. 

Tyto nedostatky se odráží v deviantním chování jedince, kterého je nutno pomocí 

resocializace včlenit zpět do společnosti (Průcha; Walterová; Mareš 2001). 

Protože jsou středem mého zájmu hodnoty dětí a především mládeže, 

považuji za důležité zabývat se sociálním prostředím, ve kterém žijí. Za prvotní 

a nej důležitější považuji vliv rodiny. Rodina je za ideálních podmínek první sociální 

skupina, se kterou se jedinec setkává. Rodina působí na jedince jako první a jako 

první ho utváří. Nejen že působí jako první, ale též velmi intenzivně díky úzkým 

a silně emočně laděným vztahům. Její působení tak zanechává v jedinci trvalé stopy. 

Hodnoty, se kterými se jedinec v rodině setká a interiorizuje, jsou v osobnosti jedince 

silně ukotveny. 

Dále má na jedince vliv škola. Síla vlivu je patrná, uvědomíme-li si, že jen 

délka trvání základní školní docházky je devět let. Převážně díky škole se jedinec 

setkává se svými vrstevníky a navazuje zde nové vztahy. Ty mohou jeho dosavadní 

hodnoty velmi ovlivnit. Mladý člověk však nežije uzavřen, setkává se s mnoha 

jinými subjekty nacházejícími se v jeho sociálním poli. Může se tak setkávat 



s mnoha pohledy na otázku hodnot a jejich preferencí. Skrze všechny subjekty 

proniká silný vliv společnosti a její kultury. Obzvláště patrný je tento vliv ve škole. 



Přesto, že je každý člověk jedinečnou osobností, je současně produktem 

procesů probíhajících ve společnosti a prostředí, v němž žije. Proto je chování 

každého přes jeho jedinečnost pravděpodobnostně předvídatelné. Bez tohoto faktu by 

život ve společnosti nebyl možný. Socializace je tedy zprostředkujícím nástrojem 

mezi jedincem a společností. 

Na rozdíl od zvířat se člověk rodí jako velmi zranitelná bytost, o kterou musí 

být po značně dlouhou dobu pečováno. Aby se z novorozence stal člověk, musí projít 

socializací. Osobnost člověka se nemůže rozvíjet mimo lidskou společnost. 

Důležitost socializace nám dokazuje mnoho příkladů. Mezi nejznámější příklady 

patří příběh „vlčích dětí" Amaly a Kamaly, které byly nalezeny v roce 1920 

misionářem Singem. Dívky žily ve vlčí smečce, a proto přejímaly i její chování. 

Běhaly po čtyřech, k uchopování používaly ústa, komunikovaly vrčením a skřeky 

a lidí se velmi obávaly. Socializace u těchto dívek byla velmi náročná, zvláště díky 

mnoha promeškaným senzitivním obdobím. Amale bylo osmnáct měsíců, ale 

nedokázala se novému prostředí přizpůsobit a záhy zemřela. Jinak by její socializace 

byla jistě úspěšnější než u Kamaly, které bylo již osm let. Kamale trvalo tři roky, než 

se vzpřímila a šest let, než začala chodit. Své první slovo vyslovila po dvou letech 

a po osmi letech mluvila v jednoduchých větách. Kdyby nezemřela, dostala by se 

v pětatřiceti letech na úroveň lehké mentální retardace, což by byl pravděpodobně 

její maximální vývoj. 

Neznamená to však, že by k takovým případům docházelo jen mimo lidskou 

společnost. Caspar Hauser je příkladem dítěte, které ačkoli vyrůstalo v lidské 

společnosti, žilo zanedbáváno v izolaci od ní. Kašpar Hauser byl nalezen 

v Norimberku roku 1828 a dále se mu věnoval profesor Daumer. Chlapec vyrůstal 

zavřen ve sklepě. Ve svých asi šestnácti letech, kdy se objevil v ulicích Norimberku, 

měl chování 2-31etého dítěte. Bohužel máme příklady podobných případů i z dnešní 

doby (Havlík; Koťa 2002). 

V průběhu socializace na jedince velmi silně působí společnost, ve které žije 

a socializuje se. Vlivy společnosti se promítají nejen do úlohy výchovy ve, ale i do 

rodinného prostředí, a tím i do socializace v rodině. 

„Socializace je procesem, který propojuje každého jedince se společností. 

Jedinec se stává z ,biologického tvora' člověkem - kulturní a sociální bytostí, která 



jedná v rámci určité tolerance podle uznávaných pravidel, směřuje své chování 

k společensky přijatým hodnotám a plní individuálně modifikovaná očekávání, role. 

V důsledku toho je socializace synonymem pro začlenění jedince do společnosti, 

zespolečenštěním" (Havlík; Koťa 2002, s. 44). Dále v průběhu socializace dochází i 

k zvnitřnění kulturních norem a hodnot. Nastává tak stav, kdy jedinec pokládá normy 

za své a ne za nátlak okolí. 

V procesu socializace člověk postupně ztrácí svou spontánnost a individualitu 

svých sociálních projevů a jeho chování probíhá často pod tlakem norem, sociálních 

vzorů a stereotypů. Jedinec se také naučí využívat sociální mechanismy. Sociální 

mechanismy jsou řetězce vzájemně propojených aktů sociálního chování, jejichž 

důsledkem je očekávaná sociální odezva (Sak 2000). 

Ve společnosti se vyskytují jevy, které jsou nezávislé na jedinci, ale vyvíjejí 

tlak na jeho chování. Těmito jevy jsou myšleny např. zvyky, obyčeje, normy 

a hodnoty dané společnosti, které jsou jedinci od narození vštěpovány. Výchova je 

svým původem, povahou i funkcí společenský jev, jejímž prostřednictvím společnost 

formuje jedince a reprodukuje tak podmínky vlastní existence. „V užším slova 

smyslu je možné výchovu chápat jako druh pomoci, zkulturnění, které jedinci 

umožňuje vnitřní růst v sociokulturním systému a zpřístupňuje mu (ulehčuje) 

převzetí kultury" (Prokop 2001, s. 15). 

Společenské tlaky usměrňují jednání jedince ke kulturně schváleným 

hodnotám a cílům. Nabízejí společností uznávané formy, vzory a stanovují normy 

a pravidla jednání. Souběžně s tímto působením klade každý vlastní požadavky, 

vyjadřuje své zájmy, cíle a očekávání, které jsou též utvářeny socializací. 

Na utváření hodnotového systému jedince se podílí jak společnost, tak i její 

jednotlivé subjekty jako rodina, škola, vrstevnická skupina a další. Působení 

společnosti a jejích subjektů na jedince může být intencionální a funkcionální. 

Intencionální působení je záměrné přenášení určitých hodnot na jedince a snaha, aby 

tyto hodnoty interiorizoval. Takový vliv má na jedince rodina, škola nebo jiné 

subjekty působící v oblasti volného času dětí a mládeže. Funkcionální působení je 

nezáměrný přenos hodnot na jedince. Nezáměrné působení má často silnější vliv na 

stavbu hodnotového systému jedince než záměrné výchovné působení rodiny a školy. 

Protože přenos hodnot probíhá v každodenních situacích, dochází při řešení 

nejrůznějších problémů často ktomu, že dítě přebírá ne ty hodnoty, které rodič 



prezentuje, ale které jsou skryty za jeho skutečným jednáním. Dochází tak 

i k přenosu hodnot, které sám dospělý - rodič na dítě přenést nechce (Sak 2000). 

Ne vždy však dochází k sociální adaptaci. Dochází i k sociální maladaptaci, 

tedy nepřijetí sociálních norem a hodnot společnosti. V případě, že u člověka 

nedochází k interiorizaci společenských norem, začíná se u jedince projevovat 

sociální deviace, která je problémem jak pro jedince v podobě vyloučení z určité 

skupiny, tak pro společnost. 

Jak vyplývá zvýše uvedeného textu, přenáší společnost své hodnoty na 

jedince a podílí se na utváření hodnotového systému. Tento vztah ale není 

jednosměrný. Jedinec v reakci na měnící se společenské podmínky a v závislosti na 

své pozici v ní si sám přetváří hodnotový systém, který na něj společnost přenáší. 

Tak dochází ke vzniku hodnotového systému společnosti odpovídajícího době 

a jejím potřebám. Osvojování společenského hodnotového systému má dvě stránky. 

„Na jedné straně jde o individuální proces - individualizaci hodnotového systému, 

na druhé straně jde o společenský proces - dynamizaci společenského hodnotového 

systému" (Sak 2000, s. 38). 

Hodnotový systém společnosti je přítomen v materiálních a duchovních 

výtvorech společnosti, ale i jejích dějinách, vědomí a jednání lidí. Sám hodnotový 

systém společnosti je tvořen velkým množstvím hodnotových systémů, které mohou 

být spojeny např. etnikem, národností, profesí atd. Mnohost hodnotových systémů je 

také dynamickým prvkem, protože tato různorodost umožňuje další vývoj 

hodnotového systému společnosti. Společnost tak jedinci nabízí nejen mnohost 

hodnot, ale i hodnotových systémů, jejichž množství může na mladého jedince, který 

se v nich snaží zorientovat, působit značně nepřehledným dojmem. 

Celá společnost funguje jako velký organizmus, ve kterém probíhají 

vzájemně související procesy. Při procesu zespolečenšťování působí na jedince 

mnoho faktorů, které mohou ovlivnit jeho hodnotovou orientaci. Jedná se např. 

o technologický a ekonomický vývoj, politický systém země, kulturu společnosti, 

přístup společnosti k náboženství, rozvoj masové kultury a samozřejmě normy 

a hodnoty dané společnosti. 

Jaké hodnoty jsou preferovány českou veřejností? Na tuto otázku dávám 

odpověď v kapitole 4.3, kde uvádím výběr z výzkumů hodnotové orientace české 

veřejnosti po roce 1990. 



V rámci socializace probíhá enkulturace. Jedná se o proces, jímž si člověk 

osvojuje kulturu, ve které žije a s ní i normy a hodnoty, kterých je nositelkou. 

Kultura se tak šíří nejen v prostoru, ale i čase, je přenášena z generace na generaci. 

Tento mezigenerační přenos umožňuje „přežití" určité kultury. 

Neznamená to ale, že by nedocházelo ke změnám norem a hodnot. Kulturní 

hodnoty a normy se mezigeneračním přenosem modifikují a přetvářejí. Kultura ve 

své hloubce ale není snadno přeměnitelná. Kultura jako celek si zachovává určitou 

kontinuitu v čase, i když ve vývoji společnosti a její kultury dochází k obdobím 

přerušení dosavadního vývoje, změny, revolučních transformací, zvratů atak 

i přehodnocování hodnot. 

Kultura je výtvorem člověka. Je vždy spojena se společností. Je to kultura, 

která člověka jako biologickou bytost kultivuje. Tato kultivace probíhá v procesu 

socializace, v němž se člověk mění z biologické bytosti na člena lidské společnosti 

(Havlík 2002). 

Kultura je vnitřně strukturovaným celkem. Zahrnuje vzájemně spjaté kulturní 

prvky, které společnost sdílí a uznává za závazné. Jedná se např. o hodnoty, normy, 

morálku, zvyky, myšlenky, ideje, symboly a výtvory (Havlík; Koťa 2002). 

Na mezigeneračním přenosu kultury se podílí především rodina, ale také 

výchovné a kulturní instituce a různé skupiny, kterými jedinec prochází. Rodina 

zajišťuje první přenos kulturních prvků, jako jsou hodnoty, normy, pravidla chování 

či řeč. Je proto nejdůležitějším prvkem v tomto procesu. Jedinci si v průběhu 

enkulturace osvojují kulturní prvky a přijímají je v určité míře za své. Podřizují se 

tlakům kultury buď jen účelově v zájmu komunikace a soužití s druhými, nebo je 

skutečně zvnitřňují a přijímají plně, tedy interiorizují (Havlík 2002). 

Předávání hodnot na jedince může být explicitní, jasně a srozumitelně 

vyjádřené, když rodič dítě učí slušnému chování či tělesné hygieně. V přenosu 

hodnot převažuje implicitní, nepřímo vyjádřená forma obsažená v chování lidí, kteří 

vystupují jako vzory, s nimiž se dítě na základě učení pozorováním identifikuje 

(Nakonečný 1995). 

V procesu sociálního zrání si jedinec osvojuje vzory a stereotypy společnosti. 

Ty na jedné straně potlačují spontánnost člověka v sociálních projevech, ale na druhé 



straně jedinci umožňují jejich osvojením přijmout výsledky procesu kulturního 

vývoje společnosti a převzít kulturní dědictví (Sak 2000). 

Mezi kulturami i ve vývoji kultur se mohou lišit názory a praktiky v tom, 

k jakým hodnotám a jakým způsobem k nim mají rodiče své děti vést. Různé kultury 

preferují různé hodnoty. Proto se v jiných kulturách můžeme setkat se způsoby 

chování, které se nám z pohledu našeho světa hodnot budou zdát zvláštní. Shodné 

objekty mohou mít v různých kulturách odlišný význam. Například kráva je u nás 

pokládána hlavně za hospodářské zvíře. Hinduisté krávu naopak považují za 

posvátnou (Nakonečný 1995). 

I v rámci jedné kultury mohou „koexistovat nebo soupeřit a střetávat se 

odlišné hodnotové a normativní systémy (např. kulturní odlišnosti etnických skupin, 

generací, modifikace obecných kulturních hodnot a norem v jednotlivých 

společenských vrstvách apod.)" (Havlík 2002, s. 37). 



V průběhu socializace se setkáváme se sociálními činiteli. Jsou to sociální 

skupiny, jimiž v průběhu života procházíme, a které nás ovlivňují. Socializace 

probíhá jak ve skupinách primárních, jakými je rodina, tak i sekundárních, 

např. v podobě školy. Primární socializace se odehrává v úzkém kruhu rodinných 

příslušníků spjatých silnými emočními vazbami a intimními vztahy. Sekundární 

socializace je na rozdíl od primární, která je vázána na prostředí rodiny, podněcována 

v nových oblastech společnosti, ve které jedinec žije. 

Jak uvádí Pedagogický slovník (Průcha; Walterová; Mareš 2001, s. 202) je 

rodina nejstarší společenskou institucí. „Plní socializační, ekonomické, sexuálně-

regulační, reprodukční a další funkce. Vytváří určité sociální klima, formuje 

interpersonální vztahy, hodnoty a postoje, základy etiky a životního stylu. Z hlediska 

sociologického je formou začlenění jedince do sociální struktury. Nejběžnějším 

modelem rodiny je tzv. nukleární rodina, kterou tvoří nejbližší příbuzní, tj. oba 

rodiče a děti." 

V průběhu socializace jedince hraje rodina mimořádnou roli. Veškeré 

působení rodiny na jedince je velmi silné. Vše, co rodina do jedince vloží, se dá 

v pozdějším období jen velice těžko změnit či vymazat. Pokud v průběhu socializace 

nastane chyba, dá se později jen těžko napravit (Prokop 2001). 

Pojednávám zde o ideálním stavu - socializaci dítěte v úplné rodině, kde je 

přítomna matka i otec. Je otázkou, do jaké míry má na socializaci a pozdější 

hodnotovou orientaci jedince vliv výchova pouze jedním rodičem, a to z jakýchkoli 

důvodů, či jiná péče nahrazující rodinu dítěte. 

Rodina je malá, primární, neformální členská skupina, která formuje základy 

naší osobnosti. Jedná se o základní prostředí socializace člověka. Typické pro ni je, 

že má malý počet členů, kteří spolu komunikují přímo, a kde je mezi členy intimita 

vztahů. Teprve prostřednictvím této skupiny jsme schopni stát se členem větších 

sociálních skupin. Dítě bere rodinu jako samozřejmý a jediný svět, protože nemá 

volbu vybrat si své nejbližší. Primární socializace se nemůže uskutečnit bez 

emocionálních vazeb ke svým blízkým (Prokop 2001). 

Velmi důležitá je sociální interakce mezi pečující osobou a dítětem. Míra 

a intenzita sociální stimulace, jakou je vyjádření pozitivního citového vztahu, má 

význam v pozdějším vývoji jedince. Během procesu vytváření emocionálního vztahu 



s matkou dochází u dítěte k rozvoji všeobecné kategorie důvěry ve svět a chápání 

světa. Významnou roli při socializaci samozřejmě hraje i otec a případní sourozenci. 

„Prvním a proto pro primární dětskou socializaci nej důležitějším výchovným 

místem je rodina. V ní jsou položeny základy pro celkový rozvoj osobnosti 

dospívajícího" (Prokop 2001, s. 40). 

Lidé přebírají většinu svých hodnot od jiných jedinců a pozitivně vztažených 

skupin a pokládají je za své. Výběr hodnot je závislý na tom, do jaké míry tyto 

hodnoty způsobují, že ho jiní přijímají, respektují nebo milují. Při interiorizaci 

hodnot a sociálních norem rodiny a rodičů je důležité, aby vlivy ze sociálního pole, 

tedy rodiny, byly jednotné. Výsledkem může být, že hodnoty a normy rodiny 

nebudou dítětem dostatečně zvnitřněny, nemají na jednání jedince příliš silný vliv 

a mohou být nahrazeny pod jiným vlivem jinými hodnotovými preferencemi 

a normami jednání. Dalším důsledkem může být existence dvou systémů hodnot 

a sociálních norem, které jsou uplatňovány podle potřeby jedince (Nakonečný 1995, 

Sak 2000). V této souvislosti je důležité uvědomit si, že ačkoli má rodina na jedince 

nesmírně silný vliv, není toto působení absolutní. Když má jedinec ve své osobnosti 

předpoklady pro patologické chování, je otázkou, do jaké míry může tuto skutečnost 

změnit intenzivní péče rodiny vysoce cenící hodnoty, lásku, pomoc druhým či 

sebezdokonalování. Je těžké říci, do jaké míry lze ovlivnit hodnoty anetické 

osobnosti. V případě patologického chování jedince je tak důležité dívat se na 

problém nejen skrze všechny sociální subjekty, se kterými se setkal, ale i celou jeho 

osobnost. 



V důsledku rozvoje industrializace již nemohla rodinná socializace stačit 

potřebám společnosti. Škola se stala nezbytnou jako všeobecně vzdělávací 

socializační instituce. „Socializace znamená pro školu zprostředkování potřebných 

norem, znalostí, schopností a dovedností. Škola vychovává mládež podle určitých, 

jasně definovaných cílů, tj. učí děti těm kompetencím, které společnost na základě 

stávajících sociálně ekonomických podmínek považuje za cenné a užitečné" (Prokop 

2001, s. 51). 

Škola vystupuje jako velká, sekundární, formální a členská skupina. Jako 

velká skupina musí mít spojovací organizační prvky, jakým jsou např. jazyk, tradice. 

Významnou roli zde hrají organizační pravidla v podobě školního řádu, bez kterého 

by chod školy nebyl vůbec možný. Má zřetelnou organizovanou strukturu a sleduje 

specifické cíle - vzdělat a vychovat jedince, kteří jsou jí svěřeni. Sociální role 

a s nimi i normy a pravidla jsou zde jasně dány. 

Společnost považuje školu za instituci, která je společností pověřena 

především předáváním vědomostí a dovedností, které jsou užitečné pro život. Slouží 

však i jako nástroj sociální integrace, protože zajišťuje předávání ideologie v podobě 

soustav hodnot, norem či určitých vzorců jednání. 

Škola představuje sjednocovací prostor jedinců pocházejících z nejrůznějších 

sociálních prostředí. Utváří možnost prostoru pro interakce, setkávání a sociální styk 

a tím utváření postojů k druhým lidem. V období mladšího školního věku může být 

působení školy dokonce větší, než vliv rodičů. Děti jsou zde připravovány na role 

dospělých nejen z hlediska odbornosti, ale i motivačně pro život v souladu 

s očekáváním společnosti. 

Socializační procesy ve škole jsou silně ovlivněny mimoškolními 

podmínkami, protože děti, které nastupují do školy, již prošly procesem socializace. 

Škola je zaměřena na střední vrstvu společnosti. Jedním ze zdrojů, který ovlivňuje 

školní socializaci je die teorie Pierrea Bourdieua kulturní kapitál. Každý jedinec si 

během socializace v rodině zvnitřňuje sestavu kulturního kapitálu své sociální vrstvy. 

Kulturní kapitál ovlivňuje vnímání, myšlení, hodnocení a jednání jedince. Děti si tak 

mohou z rodin přinášet zcela odlišné normy, hodnoty a způsoby chování, 

než prezentuje škola. Může tak docházet křadě konfliktů mezi rodiči a školou 

(Prokop 2001). 



Škola prezentuje hodnoty, které společnost pokládá za důležité z hlediska 

svých momentálních potřeb a vývoje. Představuje tak místo, kde může společnost na 

mladého jedince vytvářet silný nátlak a tvarovat ho dle svých představ a vizí. Škola 

tak může být nástrojem k prezentaci marxistické ideologie či demokratických 

hodnot. 

Tato skutečnost se nám potvrzuje i pohledem do dávné minulosti, kdy si na 

možnost zasahovat do vzdělávání nových generací dělala nárok katolická církev, aby 

si díky těmto vazbám upevnila svou pozici ve společnosti. Její vliv však nebyl ani 

zdaleka tak neúnosný jako nejrůznější ideologie, které zasahovaly do vzdělávacího 

procesu např. v Německu v období druhé světové války či po ní vtzv. zemích 

východního bloku. V dnešní době, kdy žijeme v demokratickém státě s možností 

volby alternativních škol, je stále důležité si uvědomovat bohatství, skryté 

v demokratických hodnotách. 

Každý učitel svým chováním, názory a přístupem k nejrůznějším situacím 

silně působí na žáky či studenty. Učitel vědomě i nevědomě prezentuje určité 

postoje, normy a hodnoty. Nejen učitel na prvním stupni základní školy, ale i na 

střední škole může silně ovlivnit názory svých svěřenců. Měl by si být vědom síly 

svého působení a prezentovat takové hodnoty, které vedou k rozvoji osobností 

jedinců, na které působí. 

Na učitele, který se o děti a mládež zajímá nejen jako o žáky či studenty, 

ale i jako osobnosti s jejich pocity a názory, bývá často vzpomínáno jako na dobrého 

učitele. Jím prezentované normy a hodnoty mohou zůstat velmi dlouho v myslích 

jeho svěřenců a ovlivnit jejich chování. 



Pedagogický slovník (Průcha; Walterová; Mareš 2001, s. 274) charakterizuje 

vrstevnickou skupinu jako: „Skupinu dětí nebo mladých lidí přibližně stejného věku 

a často i s přibližně stejným sociálním statusem. Má významnou úlohu při socializaci 

jedince, zejména při přechodu k dospělé roli, nabízí určitou ochranu a zázemí, může 

částečně kompenzovat sociální a citovou deprivaci svého člena." 

Vrstevnická skupina hraje v životě člověka po rodině mimořádnou roli. Dítě 

se se skupinou svých vrstevníků za běžných podmínek setkává před vstupem do 

školy. Děje se tak například v mateřské škole či na hřištích. V této době však není 

vliv vrstevníků na jedince velký. Ani děti samy mezi sebou nenavazují trvalá 

přátelství. Jedná se spíše o spolupráci při hře. 

Svou významnou úlohu začínají vrstevníci hrát se vstupem do školy. Mladší 

školní věk je stále naplněn spíše radostí z nového prostředí a skutečností, že jsou 

školáky. Děti jsou schopny navázat delší a hlubší vztahy se svými vrstevníky, než jak 

tomu bylo v předškolním věku. Tím, jak dítě zraje, získává stále větší potřebu mít 

kamarády a být ve třídě oblíben. 

Rodina i škola kladou na dítě určité požadavky, týkající se pravidel chování. 

Stejně tak i vrstevnická skupina či kolektiv třídy klade na svého člena své 

požadavky, týkající se pravidel chování. Aby byl jedinec skupinou přijímán, je pro 

něj nutné, aby se choval podle těchto pravidel. Dítě tak mění své chování. Již pro něj 

není nej významnější požadavek na pravidla chování, který určuje rodina či učitel, 

nýbrž skupina vrstevníků. 

Období, kdy na jedince působí nejvíce vrstevnická skupina, je období 

pubescence. Vrstevnická skupina na jedince působí o to více, o kolik se jedinec snaží 

být jejím členem a když se tak podaří, aby jejím členem zůstal. Zde je důležité, 

o jakou skupinu vrstevníků se jedná, tedy co je spojujícím článkem. V případě, když 

se jedná např. o sportovní aktivity, hudbu, či jinou zájmovou činnost rozvíjející 

osobnost, jedná se bezesporu o velký přínos (Prokop 2001). 

Skupina tak může vysoce cenit hodnoty jako čestnost, spravedlnost, 

soudržnost, snahu po zdokonalení, přijímání nových vědomostí či dovedností. Tyto 

hodnoty jistě nebudou v rozporu s hodnotami školy či rodiny. I zde však může 

docházet k drobným konfliktům, a to obzvláště ve chvíli, kdy jedinec zanedbává své 



povinnosti z důvodu silného zaměření na danou skupinu či zájem. 1 v těchto 

případech je jednání dospívajícího člověka pochopitelné. 

Problém nastává ve chvíli, kdy má jedinec tendence tíhnout ke skupinám, 

projevujícím se patologicky. K tomu může dojít např. negativními dispozicemi 

jedince, vlivem rodiny či jeho okolím. Jedinec se snaží, aby jeho chování či hodnoty 

byly pokud možno v souladu s jeho okolím. V případě, že se nenachází v takovém 

prostředí, snaží se jej vyhledat. 

Ve skupině zastávající patologické hodnoty je jedinec posílen, utvrzen ve 

svých nezdravých představách o správných hodnotách. Ve skupině se jedinec cítí 

silnější. Může se proto dopustit takových činů, na jaké by bez ní ani nepomyslel, 

nebo by se odehrávaly jen v jeho mysli. Tak se může dopustit vandalství, krádeže, 

ublížení na zdraví či dokonce vraždy. 

Převýchova sociálně patologické mládeže je velmi těžká. Ti, kdo se o ni 

snaží, se setkávají s vžitými a hluboce zakořeněnými postoji, normami a hodnotami. 

Často se jedná o jedince, kteří v raném dětství velmi citově strádali. Tito lidé mají 

své hodnoty, které jsou pro společnost často dosti těžce pochopitelné. 

Patologické jednání má mnoho příčin. Ve velkém množství případů mu lze 

předejít. Nejedná se tedy o činnost následující patologickému chování jedince, 

související se sankcemi, kterými společnost může některé jedince ve svém jednání 

dokonce utvrdit, ale pokud možno preventivní. Negativní jednání dětí a mládeže 

často souvisí s její bezprizorností, ponecháním sobě samé bez nabídky vhodných 

volnočasových aktivit. V případě, kdy je dítěti či mladistvému nabídnuto kvalitní 

naplnění volného času, dochází k vysoké míře eliminace či zabránění vzniku sociálně 

patologických činů. Mladistvý se zdravou osobností, vedený ke kvalitnímu trávení 

volného času, se s vysokou pravděpodobností nebude uchylovat k destruktivnímu 

patologickému jednání. 



„Specifikem pojmu socializace je, že chápe zespolečenštění a individualizaci 

lidského subjektu jako současné děje, a tím popisuje proces geneze osobnosti jako 

dialektický postup individualizace a socializace" (Prokop 2001, s. 35). 

V procesu sociálního zrání jedince dochází nejen k působení společnosti na 

jedince, ale i k opačnému procesu, individualizaci, kdy jedinec působí na společnost. 

Přesto, že je v procesu socializace jedinec aktivní, uplatňuje se jeho působení jako 

subjektu a kreativita především v procesu individualizace. V procesu individualizace 

jedinec dotváří sám sebe jako jedinečnou a neopakovatelnou bytost. U každého 

jedince je rozdílná jak úroveň, na které tato individualizace probíhá, tak stupeň, na 

který jedinec dospěje (Sak 2000). 

V základě jsou společenská změna i vývoj podmíněny kreativní 

individualizací jedince. P. Sak uvádí (Sak 2000, s. 60), že „společenská dynamika je 

podmíněna rozsahem, kvalitou a kreativitou individualizačních prvků v obecném 

procesu sociálního zrání mladé generace dané společnosti". Pro proces 

individualizace lze vytvářet společenské podmínky ve výchovně vzdělávacím 

procesu a to napomáháním sebereflexe jedince, rozvíjením jeho kreativity, učením 

odpovědnosti a pochopením hodnoty svobody. 

Taková individualizace je překročením socializace. K sociálnímu bohatství, 

které jedinec získal během socializace, přistupuje kriticky a tvořivě. Je schopen 

jednat na základě svobodné volby a odolávat sociálním tlakům. Takový člověk 

obohacuje lidskou společnost a často překračuje i svou dobu. Příkladem mohou být 

osobnosti jako Jan Hus, Jan Amos Komenský, či Móhundás Karamčand Gándhí. 

Jedinec, který zdánlivě jedná proti společnosti, může být subjektem, který 

přesáhl svým individualizovaným vývojem společnost a svým působením ji 

pozvedává a rozvíjí. Tyto osobnosti zůstávají za svého života okolím často 

nepochopeny. K poznání jejich přínosu pro společnost dochází často po delším 

vývoji. K takovým osobnostem patří např. Vincent van Gogh. Za celý svůj život 

prodal pouze jediný obraz, dnes patří některé jeho malby k nejdražším na světě. 

Je ale důležité si uvědomit, že podobné jednání může být projevem špatné 

sociální adaptace a sociální nezralosti a ne individualizací či přesahem dané 

společnosti. 



1.4 Pravidla chování v životě člověka z pohledu psychologie 

V předchozích kapitolách jsem se zabývala tím, jak jednotlivé subjekty 

během socializace mohou ovlivňovat hodnoty jedince. V této kapitole se budu 

zabývat otázkou vývoje jedince a jeho vztahu k hodnotám. Hodnoty a normy spolu 

úzce souvisí a slouží k tomu, aby člověk jednal v souladu se společenskými 

potřebami a zájmy. Proto je důležité uvést alespoň nárys vývoje, který člověk ve 

vztahu k normám prožívá. Tak nám vznikne určitá představa, jak člověk ve svém 

životě přistupuje k hodnotám, které mu jsou v rámci sociálního pole nabízeny, a proč 

se jeho přístup mění. Tento proces je celoživotní. Jeho vývojem se zde budu zabývat 

do období adolescence. 

Věk pro vymezení jednotlivých vývojových stádií čerpám ze dvou 

vývojových psychologií (Vágnerová 2005, Langmeier; Krejčířová 2006). Až do 

období staršího školního věku (pubescence) se přikláním k vymezení dle 

M. Vágnerové. Tato autorka chápe období adolescence, které je obdobím dospívání 

za proces probíhající od 10-20 let. Věk 15-20 považuje za pozdní adolescenci. Z toho 

důvodu využívám vymezení J. Langmeiera a D. Krejčířové, kteří období adolescence 

vymezují věkem 15-22 let. Období adolescence se nekryje s obdobím mládeže. 

Pojem adolescence je používán převážně v psychologii. Pojem mládež se váže 

k sociologii a pedagogice. 

Dítě si hodnoty osvojuje v průběhu ontogenetického vývoje na základě učení. 

Mluvenou řeč si dítě postupně osvojuje od konce prvního roku, ale až zhruba ve 

dvou a půl letech, tedy za rok a půl se naučí používat zájmeno já. Do té doby o sobě 

hovoří ve třetí osobě. Dokud o sobě dítě nemluví v první osobě, neuvědomuje si plně 

svou sociální jedinečnost. V období před dovršením třetího roku věku se u dítěte také 

objevuje „restrukturace v regulaci chování v tom smyslu, že se dítě již nechová podle 

biologického hédonického principu dosahování smyslově příjemného a vyhýbání se 

nepříjemnému a v jeho chování se začíná uplatňovat vliv sociálních imperativů, 

v nichž jsou obsaženy určité sociální a kulturní hodnoty prostředí, ve kterém dítě 

žije. Dítě prožívá rozpory mezi chci a nesmím. Tím se dítě odpoutává od své vrozené 

psychologické animality a stává se lidským tvorem ve smyslu psychologickém, 

neboť se v jeho chování uplatňují hodnoty a normy, tedy něco specificky lidského" 

(Nakonečný 1995, s. 118). 



V batolecím věku (1-3 roky) se dítě začíná orientovat v základních 

pravidlech chování, která jsou nezbytnou podmínkou pro adaptaci na společnost. 

Předpokladem pro osvojení norem chování je odpovídající funkce rodinného či 

jiného náhradního prostředí, kde dítě vyrůstá. O sociálních normách získává dítě 

informace ze dvou zdrojů, a to z pozorování skutečného chování lidí a získávání 

informací o vhodném chování pomocí verbálního sdělení. 

Některé projevy chování lidí mohou mít určitý řád. V případě, že se určité 

situace opakují, může si dítě zobecnit, jaká pravidla zde platí. Pozorované chování 

napodobuje a uplatňuje takové zkušenosti vdaných podmínkách. Děti získávají 

informace o vhodném chování nejen pomocí pozorování skutečného chování lidí, ale 

zejména pomocí verbálního sdělení. Dítě se tak učí, jaká pravidla v jeho světě platí. 

Zároveň ale získává informaci, proč je dobré, aby platila právě tato pravidla. Rodiče 

dítěti vysvětlují, proč se něco musí nebo nesmí. Pro dítě je velmi důležité, aby se lidé 

sdělující normy verbálně zachovali obdobně i v reálné situaci. To umožňuje dětem 

snazší přijetí daných norem a přehlednější orientaci v nich, než v opačném případě. 

Děti se nejprve musí naučit, co je správné a žádoucí a co by naopak dělat nemělo, 

teprve pak se může naučenými pravidly řídit. Žádoucí normy si neosvojí, když 

potřebnou zkušenost nezíská. 

Postupně si děti uvědomují vztah norem k vlastnímu chování a chování jiných 

lidí. Dětské potřebě orientace ve světě vyhovuje stanovení pravidel, protože řád 

přináší jistotu a zajišťuje v určité míře předvídatelnost situací. Pravidla umožňují 

dítěti lépe rozlišit, jaké chování bude hodnoceno pozitivně a jaké nikoli. Dítě 

přirozeně touží po přijetí a chová se tak, aby bylo pozitivně hodnoceno. To souvisí se 

základní potřebou emočního přijetí. Pozitivní zpětná vazba posiluje jistotu dítěte 

a utvrzuje ho ve správnosti jeho chování. Děti v tomto věku samy necítí pocit viny za 

přestupek. Stydí se obyčejně jen tehdy, když jsou za své chování pokárány jinou 

osobou (Vágnerová 2000). 

V předškolním věku dochází k heteronomní fázi morálního vývoje. „Morální 

uvažování se vyvíjí v závislosti na celkovém vývoji dítěte a na jeho zkušenosti, která 

nemá jen individuálně specifický charakter, aleje dána sociokulturně. Předškolní dítě 

akceptuje taková pravidla chování, jaká mu prezentují uznávané autority. Na této 

úrovni přijme jakékoliv normy, o jejichž kvalitě neuvažuje a ani toho zatím není 

schopné" (Vágnerová 2000, s. 120). Morálka dětí předškolního věku je závislá na 



názorech a chování dospělých. Dítě automaticky považuje za správné to, co určí 

dospělí, protože ještě nemá svůj vlastní názor. 

Dítě se učí normy chování především ve své rodině. Ty tvoří základ 

autoregulačního systému. Jiné než rodinné prostředí nemá v této oblasti takový 

význam, protože pro dítě pozbývá emocionální váhy. Zkušenosti na dvou úrovních 

získává dítě i v tomto věku, a to podle skutečného chování lidí a pomocí verbálního 

sdělení. Dítě získává informace, jak by se lidé měli či neměli chovat. Zjišťuje, proč je 

nutné chovat se určitým způsobem a jaké má důsledky nežádoucí chování. Dítě si 

všímá i skutečného chování lidí a postupně si zobecní, jaké chování je běžné, jaké je 

vhodné jen v určité situaci a jaké je považováno za žádoucí. Pochopení podstaty 

určitého pravidla je možné jen za pomoci verbálního komentáře, zaměřeného na 

zobecnění platnosti určitého pravidla, vysvětlení jeho příčiny a důležitosti jeho 

dodržování. 

Normy jedinci usnadňují orientaci v sociálním prostředí. Protože umožňují 

vymezit obsah žádoucího chování, jsou normy důležité i pro rozvoj vlastní identity. 

Hodnota žádoucího chování musí být opakovaně potvrzována pozitivními reakcemi 

osob, které jsou pro dítě důležité a vnímá je jako autority. K citelnému ochuzení 

dítěte ve vývoji dochází v případě, kdy v této oblasti neplatí žádná pravidla, nebo 

nejsou respektována a podporována pro dítě citově významnými lidmi. Dítě 

v takovém případě strádá v oblasti potřeby naplnění osobního sociálního významu. 

Jeho identita se tak stává chudší. 

Ke konci předškolního období (3-6/7 let) dochází u dítěte ke schopnosti 

pociťovat vinu za nežádoucí chování. Tato schopnost signalizuje dosažení dalšího 

vývojového stupně, kterým je zvnitřnění některých základních norem a ztotožnění se 

snimi. Schopnost pociťovat vinu je významným vývojovým mezníkem. Oproti 

batolecímu věku dochází k rozdílu v míře identifikace s normami. Dítě předškolního 

věku začíná akceptovat určitá pravidla jako bezvýhradně platná a jejich porušení 

pociťuje jako nepříjemné. Pociťuje chování v souladu s normami za nezbytné 

i v případě, že je právě nikdo nevidí, není přítomna žádná autorita a o provinění by se 

nikdo nedozvěděl. Vnější regulace se tak postupně stává vnitřní, kdy dítě samo 

reguluje své chování v rámci platných norem. Začíná se tak rozvíjet dětské svědomí. 

Střední školní věk (8/9-11/12 let) s sebou nese i specifický způsob 

inteipretace norem prezentovaných dospělými. Hierarchie norem se díky jejich 

novému zpracování může výrazně změnit. Školní věk s sebou přináší i význam 



vrstevnické skupiny. V ní dochází k rozvoji určitých způsobů chování, které jsou pro 

dítě nové. Dítě se učí orientovat se v novém sociálním kontextu. V dětské skupině se 

vytváří normy chování, které jsou platné jen v tomto prostředí. Aby byl jedinec 

v dětské skupině akceptován, musí je respektovat. Změna chování dětí ve škole je 

signálem vzrůstajícího významu třídy jako normativní skupiny. Norma prezentovaná 

učitelem, která byla pro dítě v raném školním věku (6/7-8/9 let) velmi důležitá, 

postupně ustupuje významu normy prezentované třídou. 

V období pubescence (11/12-15 rok) dochází k odpoutávání od hodnotového 

systému rodiny. Zejména na proklamativní úrovni. Často se stává, že pubescentovi 

jde více o to, co hlásá, než co skutečně dělá. Zažité hodnoty a normy nelze snadno 

opustit a nahradit za nové. Pokus nahradit zažité a interiorizované hodnoty a normy, 

se kterými se mladý člověk dosud ztotožňoval, by vyvolal obrovský pocit nejistoty 

a dezorientace, který by pro něj byl nesnesitelný. Dospívající přijímá morální normy 

jen tehdy, když je o jejich hodnotě sám přesvědčen. Na rozdíl od mladšího dítěte 

pubescent přemýšlí o obsahu jednotlivých norem. Zvažuje jejich důsledky a význam, 

pochybuje o nich a hledá nová řešení. 

Normy stanovené vrstevníky mají v tomto období velký význam. Tlak na 

dodržování norem určených vrstevníky cítí pubescent velmi silně a tak se velmi 

snadno dostává do situace, kdy je upřednostňuje před normami rodiny. Pubescent 

zpochybňuje rodičovské normy a hodnoty, a to dokonce i ty, které sám považuje za 

dobré. Názory dospívajících jsou v této době proměnlivé, velmi často se mění. 

A ačkoli proklamují nejrůznější pravidla chování, chovají se většinou tak, aby 

dodržovali běžné normy (Vágnerová 2000). 

Jak uvádí M. Vágnerová (Vágnerová 2000, s. 236), vzhledem 

k předcházejícím obdobím přestává být nadřazená role učitele tabuizovaná. „Starší 

žák přijímá jen to, co mu imponuje a čeho si váží (např. autentické projevy, kde není 

v rozporu skutečné chování a verbální proklamace žádoucí varianty, či skutečné 

schopnosti a dovednosti). Pokud učitele jako autoritu akceptuje, děje se tak na 

základě jeho vlastností a chování, a nikoliv proto, že je jeho autorita potvrzena 

institucionálně." 

Adolescenti (15-22 let) nepřijímají automaticky normy a hodnoty, které jim 

nabízí společnost či rodiče. Sami si vybírají hodnoty a normy, které chtějí přijmout 

za své. V období dospívání se většina mládeže vyznačuje vyhraněnými postoji 

k normám a hodnotám předchozích generací. Adolescent chápe a akceptuje, že 



normy jsou důležité a slouží k tomu, aby regulovaly chování lidí, usnadňovaly jejich 

soužití a tak i fungování celé společnosti. Mladiství uvažují o pravidlech. Nechtějí 

přijímat pravidla jen proto, že jsou daná. Pokud považují určitá pravidla za správná, 

sami až s radikálností vyžadují i jejich dodržování. Nespokojí se s pouhou 

proklamací, jak to dělali v předchozím období. 

Jedním z výsledků hledání identity v tomto období je volba hodnot a norem. 

U adolescenta má větší váhu individuální přesvědčení (tj. vnitřní regulace) než vnější 

tlak na dodržování určitých norem. Adolescent uvažuje o morálních principech 

a zaujímá k nim vlastní stanovisko. Vyžaduje dodržování uznávaných principů a to 

až v absolutní a nekompromisní míře. Z toho může plynout až netolerance k lidem 

s jinými názory (Vágnerová 2000). 

M. Vágnerová (Vágnerová 2000, s. 275) velmi výstižně popisuje vztah 

adolescentů k hodnotám. „Problémem adolescentů nebývá nedostatek hodnot, ale 

spíš jejich množství a hlavně neujasněnost jejich priorit. Adolescent stále ještě 

potřebuje ve větší míře než dospělí stabilní hodnoty, které by mu poskytovaly určitou 

jistotu. Jedním z problémů měnící se společnosti je nejasnost jejího hodnotového 

systému a jeho hierarchizace. Potíž je i v existenci mnoha vzájemně si odporujících 

očekávání, která nutí adolescenta akceptovat protichůdné role, vyplývající 

z opačných hodnot." Z toho pramení zmatek a nejistota, která dospívajícího často 

vede k hledání vždy správných a stále platných hodnot a norem. 

U některých adolescentů může dojít k tzv. antiidentifíkaci s platným 

společenským řádem. Antiidentifíkace je výrazem potřeby přijetí, která se projevuje 

v prozatím jediné oblasti, která je dostupná, a to v její negaci. Frustrovaný 

adolescent, odmítaný svým okolím má potřebu vyvolat nějaké emoce, tedy pokud 

možno šokovat. To se odráží nejvíce ve vztahu k lidem. V takovém případě 

adolescent neguje obecně platné hodnoty a normy, což se může projevovat různým 

způsobem. Důležitá je zde míra agresivity. Tak se můžeme setkávat 

např. s vandalismem, jehož cílem je ničení. Ačkoli se jedná o zdánlivě 

nepochopitelné jednání, může jím jedinec dojít uspokojení. Takového jedince mohou 

uspokojovat podrážděné reakce společnosti, která by o něj jinak neprojevila zájem. 

Příčiny jednání tohoto druhu je třeba hledat na počátku vývoje jedince, a to v jeho 

rodině. 

Každý člověk potřebuje být přijímán, aby si prostřednictvím druhých potvrdil 

svůj vlastní význam. Jestliže není pozitivně akceptován, je posílena tendence 



dosáhnout uspokojení jiným způsobem. V případě, že adolescentovi nepřinese 

pozitivní strategie očekávané předpoklady v podobě uznání a přijetí, uchyluje se 

k negativnímu jednání. Pro jedince nemají lidé větší význam, pokud se vyvíjel 

v citově chladném rodinném prostředí a jeho pokusy o navázání určitého vztahu 

nebyly opětovány. Jedinci z citově chladného prostředí jsou lidé lhostejní. Nenaučili 

se rozlišovat mezi blízkými a cizími, být empatičtí. Takový člověk mnohdy ani 

nemusí cítit žádný rozdíl mezi věcmi a živými bytostmi. Nemá potřebu se k nim 

chovat jinak. Je po sociální stránce velmi omezený a je zaměřen pouze na aktuální 

uspokojení svých převážně materiálních potřeb. Objekty mohou sloužit pouze k jeho 

uspokojení. Pokud jimi není tato funkce plněna, může je zavrhnout nebo zničit bez 

jakékoliv emoční reakce (Vágnerová 2000). 

Proces vývoje a změn provází člověka i v dalších etapách života. Cílovou 

skupinou, na kterou se ve své práci zaměřuji, tvoří jedinci v období puberty 

a adolescence, zpracováním dalších období bych odcházela od tématu. 



1.5.1 Definice pojmu mládež 

Mládí je životní etapa mezi dětstvím a dospělostí. Jedinec, který se nachází 

v této fázi života, je pokládán za člena sociální skupiny zvané mládež. Mládež je 

tvořena jedinci, kteří jsou ještě sociálně nezralí, nezastávají všechny role dospělých, 

ale na plnění těchto rolí se teprve připravují. Mládež je možné charakterizovat jako 

tu část populace, která již není dětmi, ale nepatří ještě mezi sociálně dospělé 

(Kraus 2006). 

Pedagogický slovník uvádí, že mládež je „sociální skupina tvořená lidmi od 

15 do 25 let, kteří již ve společnosti neplní role dětí, avšak společnost jim ještě 

nepřiznává role dospělých. Má charakteristický způsob chování a myšlení, jiný 

systém vzorů, norem a hodnot. Každá generace mládeže reprodukuje některé kulturní 

hodnoty dané společnosti, jiné odmítá a vytváří hodnoty nové. Proto vzniká 

v průběhu socializace mládeže určité napětí, vyvolané její větší schopností 

prosazovat nové věci, ale menší ochotou společnosti tyto změny připustit" 

(Průcha; Walterová; Mareš 2001, s. 125). 

Vymezení kategorie mládeže není jednoznačné. Pro stanovení věku jedinců 

náležejících do sociální skupiny mládeže existují mezi vědci rozpory. I když 

„Úmluva o právech dítěte" hovoří o dětech až do 18 let, považuje většina odborníků 

věkovou hranici 15 let za konec dětství a počátek mládí (Kraus 2006). 

Mezi dětstvím a mládím se v literatuře uvádí řada mezníků, jakými jsou věk, 

sociální postavení, právní norma a biologická dospělost. Dětství je vymezováno 

i dokončením základní školní docházky (Alan 1989). 

Problém nastává v určení horní věkové hranice. V dokumentech UNESCO je 

horní hranice 26 let, v materiálech OSN 24 let a např. P. Sak hovoří o mládeži jako 

o skupině mezi 15-30 rokem života. Tyto rozpory vyplývají ze skutečnosti, že mladí 

lidé přebírají role dospělých v různém věku v závislosti na délce přípravy pro 

převzetí této role. Zejména u vysokoškoláků je hranice vyšší. 

V poslední době je možno povšimnout si i budoucího vývoje věkové hranice 

této skupiny. Mladí lidé se stávají dříve psychicky a především fyzicky vyzrálí, 

ale na druhé straně se opožďují v rovině sociální (Kraus 2006). 



Ve své práci považuji za mládež skupinu s věkovou hranicí 15-30 let. 

Přebírám tak pohled P. Saka, jehož názor považuji za opřený o řadu výzkumů 

a vypovídající tak o realitě na území České republiky. 



Především mladé generace jsou nositelem dynamiky a reprodukce 

hodnotového systému společnosti. Z hodnotového systému přejímá mládež pouze to, 

co má reprodukční charakter a co je ve společnosti živé. „Takové hodnoty 

interiorizuje, transformuje a reprodukuje. Tímto způsobem především dochází 

k reprodukci a inovaci hodnotového systému společnosti tím směrem, aby odpovídal 

měnícím se podmínkám a stavu společnosti i jejímu postavení v mezinárodním 

společenství. Hodnotový systém mladé generace tedy představuje modifikovaný 

a aktuální situaci odpovídající hodnotový systém společnosti" (Sak 1994, s. 14). 

Z výzkumů P. Saka vyplývá, že po listopadu roku 1989 se společnost neustále 

vyvíjí směrem k větší diferenciaci. Sám P. Sak shrnuje svůj výzkum z roku 2002 

takto: „Sledujeme-li hodnotový vývoj celku mladé generace, vidíme pokračující růst 

významu hodnot, které ve svém úhrnu vypovídají o narůstajícím materializmu, 

sekularismu a ateizmu, hédonizmu, egoizmu, a liberalizmu. Uvnitř vyhraňování 

celku generace v uvedeném směru lze pozorovat protikladné pohyby u jednotlivých 

sociálních skupin mládeže, jako například prohlubující se spiritualizace. Tyto dílčí 

hodnotové pohyby jsou spojeny s vyhraněnými sociálními skupinami 

a s vyhraněnými sociálními jevy" (Sak; Saková 2004, s. 204-205). 

Význam jednotlivých hodnot se pro jedince během života mění. Podle 

výzkumů P. Saka s věkem roste význam hodnot, jakými jsou: rodina, být užitečný 

druhým lidem, politická angažovanost, zdraví a mír. Láska, přátelství, zájmy 

a koníčky, podnikání, svoboda a majetek charakterizují hodnotový systém mládeže. 

Podle R. Ingleharta dochází ve vyspělých západních společnostech k tiché 

revoluci. Tato revoluce spočívá v posunu od materiálních hodnot k postmateriálním. 

V české společnosti jsou zvýrazňovány materiální hodnoty a dochází tak k opačnému 

vývojovému pohybu než ve vyspělých západních státech (Sak 2001/2002). 


